

punde cu scumpătate obligămintelor sale sacre față cu religiunea străbună, cu națiunea sa și patria sa mamă, pentru a cărora înflorire trebuie să trăiască și să asude neîntreruptă.

INSCIINȚARE.

Inmatricularea scolarilor la școlile medii gr. or. române din Brașov se face în 30 și 31 Aug. și în 1 Septembrie 1885. Scolarii însoțiți de părinții sau tutorii lor se vor prezenta spre acest scop în zilele numite dela 8—12 ore a. m. în cancelaria Direcțiunii. Cei ce s'ar prezenta mai târziu vor avea proba cauza întârzierii cu testimoniile medicale demne de credință, sau cu alte testimoniile valabile, la din contră vor fi respinși dela înmatriculare.

Examenle de primire și de repetițiune se vor ține în zilele de 30—31 August 1885 dela 3—6 ore p. m. Brașov, în 26 August 1885.

Directiunea Școlilor medii gr. or. române St. Iosif, Director.

DIVERSE.

Cunună. — D. Ioan Pop din Doboca, teolog absolut de Gherla, și d-șora Emilia Gradovič și-au serbat cunună în 6 Septembrie n. în biserica gr. cat. din Someșiu-Uilac.

**

Rosa. — Cetim în „Gazeta Sătenului”: In limbajul florilor, vedem că s'a dat mai multe embleme rozelor, după culorea sau frumusețea lor. Astfel se știe, că roza albă este emblema „inocenței”; roza cu o sută de foi a „amurului ușor” sau „inconstant”; rozele de lună a „frumuseții eterne”; bobocul de roză o „tână fată”; roza galbenă e emblema „infidelității”; roza mușchioasă a „amurului voluptuos”; roza mică, ce se numește și pomponă, a „frumuseții fermecătoare”; roza simplă a „simplicității”; și în general roza are ca simbol „frumusețea”. Eu însă, pe lângă această din urmă emblema, și pe aceea mai nemerită a „vieții”. Gentilele mele cetitoare, nu sunt ore de părerea mea? Inchipuiți-vă, că sunteți într-o grădină frumoasă, că e în luna lui Mai și că sutele de feluri de roze sunt toate înflorite, și se întrec una cu alta prin farmecul culorilor și prin parfumul ce 'lă exală florile lor. Printre voi, amabile cetitoare, dați-mi voi să mă strecur și eu, și toate împreună să admirăm încă odată natura în una din cele mai frumoase creațiuni a sa, căci

imi inchipuesc că toate iubiți florile, deoarece toate aveți inimă bune, suflete înalte, și sentimentul frumosului e adencu închis în sinul vostru. A nu iubi cineva florile și muzica, după mine, nu poate fi decât un om cu sufletul negru de negre păcate, cu inima seacă de orice simțire, iar spiritul și mintea un haos, o prăpastie. Dar sunt convins, că astfel de monstruoșități nu le-ar erța natura, mama tuturor, ca să fie eșite din sinul său și să existe între creaturile sale. Revin dar la ceea ce spunem mai sus, adică la frumosa noastră primblare prin paradisul rozelor. Vedem la o tulpină o roză roșie închisă ca flacăra de foc. E atât de frumoasă, culorea'i atât de via, încât, atrase spre ea, ne reținem fiecare ca să 'i respirăm parfumul, s'o admirăm și să ne gătim cu ea. Printre noi sunt bălane cu ochi ce cred că sunt căzuți din cer, și ocheșe cu ochi la om sunt oglinda inimii. Ceru ertare, d'a nu fi de ideea acesta, tuturor acelora care se închină ei, dar iată pentru ce dicit că nu se poate ceti în ochi. Puteți vedea ce este în ochiul cel albastru, sau puteți petruce ceea ce masa de aer, sau cerul, ne ascunde? Puteți vedea ce este în ochiul cel negru, ori puteți petruce în fundul de prăpastie, să știți ce domneșce în al lor intunecare? Nu! Cerul și abisul, ochiul deschis sau negru, nu pot fi sondate în adencimea lor. Dar roza noastră ne așteptă, căci frumusețea sa știe că nu va perde, și va face să câștige totu atât fiindu pusă într-o costiță neagră, sau în una aurie. Ajungem la tulpină, și cu nesațiu, pe rând ne îmbătam de parfumul rozei; apoi, una dintre noi, gelosă ca o alta se n'o potă lua, întinde al său braț spre mândra tulpină; iar când și-l retrace ea ține roza în mână. O picătură curge din degetul ce-a rupt'o, și cădend se cufundă cu roșul dela flóre. Roza e frumoasă, ne atrage, ne apropiam, o respirăm și-o rupem. Atunci ea ne arată că e emblema vieții, în care totu ar fi frumos ca și roza, și am adormi îmbătați de fericire ca de parfumul său, decât spinii săi nu ne-ar întâpa spre a ne scote un strigăt de durere și dacă amărăciunile vieții nu ne-ar arăta, că roza și cu dansa sunt două surori bune, și totu ce e frumos ascunde și durere. În istoria chiar găsim sub numele de Roza, mai mulți omeni ale căror nume au rămas nemuritoare în veacuri. Don Pedro I, imperatorul Braziliei (născut la 1728 proclamat imperator constituțional, la 1882 și mort la 1834) înființă la 1822 — spre amintirea căsătoriei lui — ordinul Rozei, care are ca insigne o stea, cu șase raze de email alb, brodată cu aur, și atârnată de o

panglică roză cu margina albă, ér în mijlocul stelei, se vedu inițialele, P. A. (adică Pedro și Amelia, numele împărătesei soa sa) și cu inscripția Anor și fidelitate. În al XV-lea secol, rebelul civil iscat în Anglia prin rivalitatea ce există între casele de Lancaster și d'York, purta numele de, „reșboiul celor două roze.” Căci șeful Casei de Lancaster purta ca semn distincțor o roză roșie, ér șeful Casei d'York purta o roză albă. Roza e numele unei sfinte, ce se serbeză la 30 August. Născută la 1586 la Lima capitala Peruviului în America de sud, muri la 1617. Se dize, că părinții săi cădend în miserie, tatăl său o certa când ea își lua bucata ei de pâne și o împărțea la cei mai săraci, astfel într-o zi tatăl său vedend-o că pleacă avend ceva în șorțul său și sciid că trebuia să fiă partea ei de pâne, o rechemă și îi ceru cu supărare să'i arăte ce are în șorț, dēnsa nu îndrănea să'i arăte, căci știe că fusese adesea-ori certată pentru că 'și da pânea, atunci tatăl său cu nerăbdare, se repezi și'i scose șorțul din mână. Mare fu mirarea lui însă, când vedu, că Roza nu avea pâne în șorț, și mai mare încă, a Rozei, că știa că avusese pâne. Printr'o minune pânea se schimbase în roze pentru a scăpa pe Roza de supărarea tatălui său.

**

Instrucțiunea publică în Japonia. — Instrucțiunea publică în Japonia se află organizată după metoda europeană. Pe lângă ministerul instrucțiunii publice, există la Tokio o universitate, cuprinzend facultățile de drept, de litere, de medicină, în care instrucțiunea este profesată de 90 profesori, într-o car 14 străini. Profesori străini sunt cea mai mare parte medici germani. Numărul studenților cari frecuentă cursurile este de 1200, și 600 urmază cursurile preparatorii. Instrucțiunea secundară este dată în 160 stabilimente situate în diferite puncte ale imperiului. Numărul școlilor primare comunale este de 30,000; 30 de școli normale furnizează personalul profesoral la aceste număröse școli. La Tokio există o școlă normală superioară, un fel de școlă model pentru fete, o școlă de arte și meserii, o școlă de limbă străine, în care se învață limbile franceză, engleză, germană, rusescă chineză și coreană. Școli de comerț, școli profesionale, există în totu imperiul. În fine o școlă de ingineri atașată la ministerul lucrărilor publice și una de agricultură sunt înființate totu la Tokio. Statul plătesce burse număröse la aceste două școli.

Editor: Iacob Mureșianu. Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 7 Septembrie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtă, Imprumutul căilor ferate, Amortisarea datoriei, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 12 August st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description, Cump. (Buy), and vënd. (Sell). Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursul pieței Brașov

din 8 Septembrie st. n. 1885.

Table with 3 columns: Item description, Cump. (Buy), and Vënd. (Sell). Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tunceria lui I. Gross.

282 szám—1885.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a balásfalvi kir. járásbiroság 945, 1230—85 számu végzése által Patita Rubinnak javára Popa Luon Burlea ellen 33 frt- 6 kr. tőke, ennek 1885 év martius hó 11 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 58 frt. 7 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 310 frt. becstilt 1 drb 8 éves fehészörű kisborjus tehát 10 drb anyajuh, 2 drb 4 éves fehér szörű tulokból álló ingóságok nyilvános árverés után eladatnak.

Mely árverésnek a 1252—1885 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszinén, vagyis besenyő községében az alperes lakásán leendő eszközésére 1885-ik év September hó 18-ik napjának délelött 10 órája határidőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. t. cz. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Balásfalván 1885-ik évi September hó 5 napján.

Thát György, kir. bírósági végrehajtó.

Restaurațiune nouă în Prund!

Subsemnatul am onore de a aduce la cunoștința onoratului public, că am deschis o

Restaurațiune

în fosta casă a repausatului Nicolae Măciucă din Prund, suburbiul Scheiu sub Nru. 429a, împreună cu o

Arenă de popice (Kegelbahn)

bine aranjată atât pentru veră, cât și pentru iernă, pelangă acesta voi fi provădit în totdeauna cu beuturi bune, precum și bere rece și prospătă din fabrica Hajek, cu mâncări reci gustose, cu prețuri forte moderate și serviciu prompt.

Apelând la concursul binevoitor al onor. public Brașoven și la inteligența ecestui cerc speru a fi încurajat cu o cât mai numărösă cercetare.

Cu distinsă stimă

Ioan Bratu, proprietar.